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Н аразі вітчизняна і світова гро-
мадськість відзначає 100-річчя 
вікопомних подій, пов’язаних з 

українською революцією 1917 – 1921 
років. указ Президента україни від 
22.01.2016 № 17 «Про заходи з відзначен-
ня 100-річчя подій української революції 
1917 – 1921 років» і відповідний план за-
ходів, затверджений кабінетом Міністрів 
на виконання цього указу, передбачають 
меморіалізацію видатних революціонерів 
[1, 2]. до їх славетної когорти, безумовно, 
належить Валентин дмитрович Отама-
новський (1893 – 1964) – один із фун-
даторів української центральної Ради 

та її збройних сил, герой крут, відомий 
громадсько-політичний діяч, жертва 
сталінського режиму, а ще видатний уче-
ний, пошукач широкого гуманітарного, 
практично енциклопедичного спектра – 
краєзнавець і пам’яткознавець, фахівець 
з історії та юриспруденції вітчизняних 
міст середньовіччя, історії медицини 
й аптечної справи, бібліограф, друкар, 
поліглот і перекладач, літератор, органі-
затор науки, педагог-новатор, доктор 
історичних наук, професор, якому на-
ступного року виповнюється 125 років. 
Завершальним полем його діяльності 
був харківський медичний інститут. Ва-
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лентин дмитрович помер і похований в 
харкові. Проте харків’яни мало обізнані 
з цією видатною особистістю. для нього 
не знайшлося місця навіть у новій деко-
мунізованій топоніміці міста. хоча постать 
такого масштабу, безперечно, заслуговує 
на пам’ять наших земляків.

а втім, за останні роки вітчизняні істо-
рики майже повністю відтворили біогра-
фію Валентина дмитровича, дали оцінку 
його громадсько-політичній діяльності та 
науково-педагогічній спадщині. до того 
ім’я В.д. Отамановського в україні пере-
бувало під «печаткою мовчання». хоча 
воно й увійшло до всіх українських енци-
клопедій минулого сторіччя, за винятком 
радянських [3 – 5]. 

Б іографія і творчість Валентина  
Отамановського знайшли висвіт-
лення у роботах В. Верстюка і 

т. Осташко, Л. кароєвої, с. кота, З. сав-
чук, Ф. турченка, Л. Філонова, Л. Шпильо-
вої та деяких інших [6 – 12], а також у 
наших попередніх студіях [13 – 18]. Проте 
недостатньо вивчені останні роки життя 
та діяльності вченого у харкові. ці факти 
біографії мають бути відтворені та опри-
люднені саме харківськими істориками 
для тих, хто цікавиться розвитком освіти 
й науки на слобожанщині.

Метою даної статті є привернення 
уваги педагогічної громадськості вищої 
школи харківського регіону до героїчної 
і трагічної постаті професора В. д. Отама-
новського через відтворення його участі в 
українських визвольних подіях і популя-
ризацію досягнень його наукової (зокрема 
педагогічної) думки.

З нагоди 100-річчя української рево-
люції 1917 – 1921 років слушно рекон-
струювати участь Валентина Отаманов-
ського у революційних подіях 1917 – 1920 
років, щоб зрозуміти масштабність його 
постаті.

українськими істориками доведено, 
що саме Валентин Отамановський був на-
тхненником «Братства самостійників», 
з якого й постала українська центральна 
Рада. не можна применшувати й участь 
революціонера у створенні українських 

збройних сил, підпорядкованих уцР. 
частіше за все в історії спливають імена 
с. Петлюри та М. Міхновського, проте в 
один ряд з ними треба ставити й В. Отама-
новського, за ініціативи якого вже 2(15) бе-
резня 1917 року було сформовано перший 
загін міліції та першу кінну сотню. це була 
визначна подія, адже створено українські 
воєнізовані загони, які були конче потріб-
ні в буремні революційні роки, й Отама-
новський розумів це краще за усіх. трохи 
згодом В. Отамановський долучився ра-
зом із М. Міхновським до роботи зі ство-
рення «українського військового клубу 
ім. гетьмана П. Полуботка». також засну-
вав Валентин дмитрович і військовий клуб 
«Батьківщина» [6, 13, 15 – 22].

За рішенням українського національ-
ного конгресу В. Отамановського включено 
до складу української центральної Ради, 
де він виступив з промовою «Боротьба на-
ших предків за самостійність україни». 
на жаль, сміливі та радикальні ідеї «само-
стійника» В. Отамановського були сприй-
няті вороже «автономістською» гілкою 
уцР, що є маркером загального настрою 
цієї організації, неготовності та незрілос-
ті до рішучих кроків із здобуття незалеж-
ності від імперського сусіда. на той час 
уцР політично не визріла до вирішен-
ня питання української державності [23]. 

Отамановський запально вітав прого-
лошення української народної Респу-
бліки, проте був зневірився відсутністю 
її суверенності. тому в грудні 1917 р. на 
Всеукраїнському з’їзді самостійницьких 
кіл і течій разом з «братчиками» подався 
до лав української партії соціалістів-са-
мостійників (уПсс). уПсс виступала за 
незалежність україни. Її програма, за-
тверджена зборами, мала дві головні ви-
моги: проголошення незалежної україн-
ської народної Республіки, очолюваної 
президентом, а також вирішення аграр-
ного питання через націоналізацію всі-
єї землі та безкоштовної передачі її се-
лянам. до оприлюднення iV універсалу 
уПсс перебувала в опозиції до уцР, а з 
критикою її земельної політики виступа-
ла й пізніше [там само]. 
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16 (29) січня 1918 року В. Отаманов-
ський у складі студентського куреня брав 
участь у горезвісному бою з більшовиць-
кими загонами під крутами. За згадка-
ми командира українських збройних сил 
під крутами сотника аверкія Гончарен-
ка, Отамановський був його зв’язковим. 
«атамановський був дуже відважний, – 
згадував а. Гончаренко, — і що було в 
нім найбільш цінне, — це завжди пре-
красний гумор. І в цю вирішальну хвили-
ну він почав порівнювати наш бій з боями 
під Полтавою шведів і наших з москаля-
ми… та не було часу… атамановського 
відрядив я ще завидна до студентської 
сотні з наказом про відступ на вказане 
їм місце». наказ було виконано бездоган-
но, і студентська сотня перша вийшла із 
бою. а вини Отамановського в тому, що 
під час відступу одна чота напоролася 
на більшовиків і була жорстоко знище-
на, немає. Він лише вчасно передав на-
каз командира [24, 25].

Після взяття києва більшовиками Ва-
лентин Отамановський відходив із цен-
тральною Радою на Волинь і повертався 
разом з нею до києва, де працював у ви-
давництві «Вернигора» з видання україн-
ської літератури та шкільних підручників. 

Гетьманський переворот Валентин 
Отамановський не підтримав. За його 
спогадами, прикро йому було спостеріга-
ти рецидиви царату, офіцерів у погонах, 
пронімецький курс гетьманського уряду, 
з одного боку, та постійні залицяння його 
до сконцентрованих на дону білогвардій-
ців, з іншого [26, 27]. 

За тих умов В. Отамановський активі-
зував діяльність військового клубу стар-
шин «Батьківщина» і «союзу української 
державності». 7 липня 1918 р. російські 
чорносотенці влаштували імперський 
шабаш у києві при повному потуранні 
гетьманської влади та за участі митропо-
лита, урядовців П. скоропадського і росій-
ських офіцерів. на знак протесту 10 лип-
ня, в роковини Полтавської битви 1709 р., 
«братчики» разом зі старшинами «Бать-
ківщини» зібрали на софійському майда-
ні близько 10 тисяч патріотів і організу-

вали панахиду по гетьманові Мазепі. По 
панахиді В. Отамановський саме там очо-
лив народне віче. Він звернувся до людей 
з палкою промовою, в якій запропонував 
перенести до св. софії останки гетьманів: 
Петра дорошенка, Івана Мазепи та Пи-
липа Орлика. Віче одностайно підтрима-
ло пропозицію трибуна. Ба, більше. стар-
шини виступили з вимогою прибрати з 
пам’ятника Богданові хмельницькому 
слова: «Волим под царя восточного, пра-
вославного…». Під схвальні вигуки кіль-
катисячного натовпу Отамановський діс-
тався до тих слів і понищив їх принесеним 
заздалегідь геологічним молотком. Закін-
чити мітинг зашкодили німецькі військові 
та гетьманська державна варта, які розі-
гнали маніфестацію [19].

Ц я подія допомогла Валентинові 
позбутися рештків надії щодо на-
ціональних прагнень гетьмансько-

го уряду Павла скоропадського. через 
брак паперу друк книжок «Вернигорою» 
переносився за кордон. Валентин Ота-
мановський поїхав у цій справі до Від-
ня. тим більше, що в києві розпочалося 
цькування членів центральної Ради та 
прихильників унР [25 – 27]. 

у Відні 1919 р. Валентин Отаманов-
ський під літературним псевдонімом 
Вал. Злотополець видав друком з накла-
дом 5000 примірників власну книгу «син 
україни» — «історичну повість з часів 
українського лицарства». цей романтич-
ний твір, написаний для українського 
юнацтва — своєрідний римейк «Життя і 
дивовижних пригод Робінзона крузо…» 
д. дефо, свого часу перекладеного Вален-
тином Отамановським українською для 
«Вернигори». Він закликає українську мо-
лодь любити Батьківщину, боротися і від-
давати за неї життя [28].

З кінця 1919 р. під впливом ідей Воло-
димира Винниченка про можливу спів-
працю з більшовиками Отамановський 
вирішує повернутися до україни. тако-
му рішенню сприяє важка хвороба батька, 
який залишився в києві. у червні 1920 р. 
Валентин дмитрович повертається до ки-
єва [6, 26, 27].
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Розпочинається його багаторічна 
плідна наукова діяльність. Місцем роботи 
стає Вінниця, метою — всебічне вивчен-
ня Поділля. В.д. Отамановським вперше 
в україні створено краєзнавчу устано-
ву — Вінницьку філію Всенародної бі-
бліотеки україни Вуан [ [27]. Завдяки 
його енергії та винятковому ентузіазму 
Вінницька філія бібліотеки Вуан зая-
вила про себе як про дійову наукову та 
культурно-освітню установу республі-
ки. З ініціативи В. д. Отамановського у 
квітні 1924 р. при філії відкрито перший 
в україні крає знавчий науково-методич-
ний центр – «кабінет виучування Поді-
лля» [29]. Фактично саме його відкриття 
започаткувало систематичне і комплек-
сне дослідження краю та поширення 
знань з історії, культури, природи, на-
родного господарства Поділля [30].

в ід 1925 року й аж до свого арешту 
в 1929 році В.д. Отамановський 
очолював науково-координаційну 

діяльність кабінету. Як напрям діяльно-
сті виокремилося медичне краєзнавство. 
Працюючи упродовж 1924 – 1928 років 
в архівосховищах у пошуках матеріалів 
про Вінниччину, В.д. Отамановський 
вперше наштовхнувся на джерела з 
історії медицини та аптечної справи. 
Вони зацікавили дослідника. Відтоді 
історія медицини увійшла до кола його 
наукових інтересів. І першою студією 
вченого-краєзнавця у цій площині стала 
праця «до історії медицини та аптечної 
справи у Вінниці й Вінницькому повіті 
другої половини хVІІІ ст.», написана на-
прикінці 20-х років, а надрукована в 1930 
р. [31]. Переглянувши сотні актових книг 
з багатьма тисячами фактів, у цій роботі 
вчений намалював картину розвитку ме-
дицини та аптечної справи на Вінниччині. 
Він тримав у руках рідкісні документи з 
історії медицини Вінниці та Вінницького 
повіту, які, на жаль, були втрачені назав-
жди під час другої світової війни. таким 
чином, ми маємо всі підстави стверд-
жувати, що праця В.д. Отамановського 
«до історії медицини та аптечної справи 
у Вінниці й Вінницькому повіті другої 

половини хVІІІ ст.» — це унікальне до-
слідження з медичного краєзнавства, а її 
автор є фундатором цієї галузі сучасного 
національного краєзнавства україни.

Б іда прийшла до В. Отамановського 
серпневим днем 1929 року. його 
заарештували разом із братом Ми-

хайлом у Вінниці [18]. При обшуку були 
вилучені журнали та особисте листуван-
ня Валентина дмитровича, які й стали 
головними доказами контрреволюційної 
діяльності вченого. такі дії радянської 
спецслужби були спланованим актом за-
лучення Валентина Отамановського до 
справи «спілки визволення україни». Зви-
нувачення про участь у сВу Отамановсь-
кому пред’явили трохи пізніше, а згодом у 
харкові відбулася горезвісна розправа над 
українськими патріотично налаштованими 
представниками. суть звинувачення поля-
гала в тому, що він: а) був членом «сВу»; 
б) за дорученням керівного центру «сВу» 
організував і керував Вінницькою філією 
цієї організації [32].

Почалися виснажливі допити. спочат-
ку В.д. Отамановський, як і переважна 
більшість обвинувачених, категорично за-
перечував свою причетність до будь-якої 
контрреволюційної діяльності, зокрема й 
до організації «сВу», доводив своє лояль-
не ставлення до радянської влади. Про-
тизаконні методи попереднього слідства 
таки змусили обвинувачених, зокрема й 
В.д. Отамановського, визнати свою вину. 
Як відомо, показовий процес над сорока 
п’ятьма керівниками і головними діяча-
ми так званої «сВу» відкрився в оперно-
му театрі харкова 9 березня 1930 року. 
долучення В. д. Отамановського до гру-
пи головних обвинувачуваних по справі 
«сВу» ще раз доводить його значущість 
у тодішньому українському академічно-
му житті, адже організатори процесу, з 
метою скомпрометувати в очах трудя-
щих український академічний загал як 
антирадянський виставили контрреволю-
ційними ватажками найяскравіших його 
представників.

Валентин дмитрович Отамановський 
був засуджений до п’яти років позбав-
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лення волі у виправно-трудових таборах 
з пораженням у правах терміном на два 
роки [32, 33, 34]. 11 серпня 1989 року Пле-
нум Верховного суду уРсР скасував су-
дове рішення у справі «спілки визволення 
україни» і припинив її у зв’язку з відсут-
ністю у діях засуджених складу злочи-
ну та реабілітував усіх членів так звано-
го «сВу». Проте Валентинові дмитровичу 
дожити до цього не судилося.

щодо подальшої долі В.д. Отаманов-
ського, то він (і це було характерно для 
того часу) після відбуття терміну пока-
рання повторно був засуджений колегі-
єю ОдПу 1 липня 1934 року на заслання 
до татарської аРсР і звільнений тільки 
26 серпня 1936 року [там само]. Про за-
кінчення репресій стосовно нього свідчить 
також профспілковий квиток, що зберігся 
[18]. часом вступу до профспілки зазначе-
но 1936 рік. а, як відомо, в сРсР особи, об-
межені в громадянських правах, не мали 
права членства у профспілках.

О станні роки свого життя Валентин 
дмитрович провів у харкові. до 
того із серпня 1949 р. він завідував 

кафедрою латинської мови та іноземних 
мов саратовського медичного інституту. 
Однак гідних житлових умов у саратові 
не мав. а в харкові йому запропонували 
квартиру. 14 жовтня 1958 року він за кон-
курсом був обраний завідувачем кафедри 
латинської мови харківського державного 
медичного інституту. 19 жовтня прибув 
із саратова до харкова і зупинився в го-
телі «харків». 20 жовтня вже приступив 
до роботи. незабаром отримав квартиру 
в новобудові на проспекті Леніна за дві 
тролейбусних зупинки від головного кор-
пусу інституту. туди разом з дружиною 
Марією Іванівною Григор’євою-Отама-
новською і перебрався. 

на кафедрі з притаманними йому 
енергією і професіоналізмом підняв на 
якісно новий рівень наукову і навчаль-
но-методичну роботу. З ініціативи та під 
керівництвом професора В.д. Отаманов-
ського молоді викладачі почали дослі-
джувати наукові праці вчених-медиків. 

на матеріалі вивчення граматичних і тер-
мінологічних особливостей латинської 
мови праць М.І. Пирогова він запланував 
дві кандидатські дисертації, які були ви-
конані та захищені вже після смерті про-
фесора. Взагалі під його керівництвом всі 
викладачі кафедри працювали над кан-
дидатськими дисертаціями. Валентин 
дмитрович розпочав велику роботу щодо 
інтеграції курсу латинської мови з кур-
сами клінічних кафедр, кафедр анатомії 
та фармакології. сам професор остаточ-
но замкнув коло своїх наукових інтересів 
на історії медицини. Підготував моногра-
фію «аптечное дело на украине в XiV – 
начале хІх вв.». Будучи активним членом 
Всесоюзного товариства з розповсюджен-
ня політичних і наукових знань (з 1963 р. – 
товариство «Знання»), він читав лекції 
з історії вітчизняної медицини. у травні 
1963 року переобрався на ту ж посаду на 
новий п’ятирічний термін [35 – 37].

Проте 10 березня 1964 року в центрі 
харкова, на вулиці неподалік від хар-
ківського медінституту, на шляху до ка-
федри, Валентину дмитровичу стало зле. 
Поруч розташовувалася клініка внутріш-
ніх хвороб обласної клінічної лікарні, куди 
його негайно доправили. але пацієнтові не 
зарадила навіть своєчасна допомога ліка-
рів. хворий незабаром помер від інфаркту 
міокарда. Поховали Валентина дмитрови-
ча Отамановського на 2-му міському кла-
довищі. Офіційного некролога щодо його 
смерті ніде опубліковано не було, хоча ке-
рівництво хМІ просило про це начальни-
ка головного аптечного управління МОЗ 
уРсР. Проте Валентинові дмитровичу 
не простили його антирадянського ми-
нулого, і, з точки зору начальства, на не-
кролог він не заслуговував [35]. його дру-
жина незабаром повернулася до казані, 
звідки була родом, і будь-яких родичів 
В.д. Отамановського в харкові не зали-
шилось [там само].

у харкові колеги по роботі знали 
В. д. Отамановського як поважного про-
фесора «старої школи». нам пощастило ще 
застати в живих деяких з них. дотепер йде 
відгомін про його воістину енциклопедичну 
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ерудицію, яка просто вражала співробіт-
ників вченого і на все життя закарбувала-
ся в їх пам’яті. до речі, подаючи докумен-
ти на конкурс, Валентин дмитрович вказав 
знання 14 сучасних західноєвропейських 
і західнослов’янських мов, не враховуючи 
давніх (латини, давньогрецької та давньо-
руської). Звичайно це викликало недові-
ру в керівництва вишу. Від нього зажада-
ли підтвердження. І він надав відгуки про 
свою лінгвістичну підготовку від… акаде-
міків. там зазначалося, що професор Ота-
мановський «один из выдающихся знато-
ков» іноземних мов у сРсР [там само]. його 
постійним супутником була газета фран-
цузьких комуністів «Юманіте» — чи не 
єдина тоді опозиційна радянському керів-
ництву преса, яку можна було вільно при-
дбати в Радянському союзі. 

на сьогодні так і не знайдено рукопис 
монографії Валентина дмитровича Ота-
мановського «аптечное дело на украине 
в XiV — начале хІх вв.», яка на момент 
його смерті була вже завершена і доправ-
лена до видавництва [там само].

в несок В. Отамановського в харківсь-
ку медичну освіту вагомий. та не 
менше зробив Отамановський і для 

вітчизняної історичної науки, а саме — 
став одним із засновників сучасного 
краєзнавчого знання. Ми й сьогодні послу-
говуємося спадщиною Отамановського, 
адже вона не втратила своєї актуальності. 
Історичні джерела переконливо дово-
дять, що В.д. Отамановський виступив 
в україні першопрохідником в розробці 
багатьох теоретико-методологічних засад 
сучасного розуміння краєзнавства і засто-
сував їх в своїх дослідженнях. його праці 
(особливо «краєзнавство на Поділлі» [38]) 
мали й досі мають величезне значення для 
організації краєзнавчих осередків у будь-
якій місцевості. 

Значущість діяльності Валентина От-
амановського та його роль для української 
освіти й науки надзвичайна. І сьогодні 
постать вченого, науковця, революціонера 
та організатора науки привертає увагу 
дослідників – професіоналів, аматорів, 
простих громадян. Міська влада Вінниці 

в ході декомунізації назвала на честь 
В. д. Отамановського вулицю [39]. Яскра-
вим підтвердженням визнання вченого є 
й вихід на екран 2016 року фільму «Він-
ницький літописець», відзнятого Леонідом 
Філоновим [40]. у ньому відображена уся 
багатогранна діяльність В. Отамановсько-
го. у фільмі продемонстровано, що саме 
в харківський період життя В. д. Отама-
новський склався як реформатор освіти 
та науки, успішний керівник освітнього 
підрозділу вищого навчального закладу. 

наразі мета сучасного українства – 
не дати забути ім’я Валентина Отама-
новського у харкові. студентське са-
моврядування харківського медичного 
університету виступило з ініціативою 
встановити меморіальну дошку харків-
ському освітянину на будинку по проспек-
ту науки, 19, де він мешкав. 
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